

# 特區授勳嘉許502人 5人獲大紫荊

## 特首盼各人在各範疇盡展所長服務社會

獲頒大紫荊勳章

廖長江



● 長期積極參與公共服務，一直致力協調和團結議員支持政府施政，令議會的運作更為暢順。憑藉其卓越的領導才能和堅定決心，更促成通過數項重大的法案，包括《維護國家安全條例草案》，對特區完成《基本法》下維護國家安全的重要歷史使命至關重要。

劉兆佳



● 一直致力推動公共政策研究，並就如何強化「一國兩制」的實踐和維持香港長期繁榮穩定提出真知灼見。透過訪問和撰寫文章，讓市民對中央和特區政府的立場和政策有更正確的理解。盡心竭力為國家及香港服務，貢獻殊偉。

李焯芬



● 熱愛中國文化，曾任香港故宮文化博物館董事局副主席，積極推廣中華文化傳承，並投入保護文化遺產的工作，成就超卓。他亦曾任西九文化區管理局第一批的董事局成員，就文化區的總體發展及重點設施的規劃提供了重要建議。

李家傑



● 長期熱心服務社會。自2017年起，他帶領其集團提供土地和空置單位，致力推動過渡性房屋的發展，為有迫切需要的基層家庭和輪候公屋多年的人士提供短期居所。多年來慷慨捐助香港和內地的慈善項目和救災工作。為配合政府的防疫措施，更先後借出四幅土地供興建社區隔離設施。李家傑關心青年發展，大力支持「共創明[Teen]計劃」。

林樹哲



● 傑出的社區領袖，多年來領導多個宗親組織及同鄉會，致力促進在港福建同鄉的團結和福祉，和增強海外內福建人的凝聚力。以身作則，熱心投入社區工作，並鼓勵鄉親積極參與社會事務。熱心公益，大力支持香港和內地的慈善事業和教育機構。新冠疫情期間，捐助工會的紓困基金，為失業人士提供經濟援助。

特區政府今日刊憲公布2024年授勳及委任太平紳士名單，502人獲頒授勳銜或作出嘉獎，五人榮膺最高榮譽的大紫荊勳章，包括行政會議成員兼立法會議員廖長江、香港中文大學社會學榮休講座教授劉兆佳、中國工程院院士李焯芬、恒地主席兼董事總經理李家傑、香港福建社團聯合會榮譽主席林樹哲。

大公報記者 龔學鳴

政府發言人表示，獲授勳銜及嘉獎的人士來自社會不同階層和不同背景，他們為香港作出重大貢獻，惠及社會各個領域和界別，包括公共及社會服務、教育、醫療及公共衛生、金融、工商業、創新及科技、慈善公益、文化及藝術、體育、房屋、運輸、建造及城市發展、環境、宗教、勞工及福利、婦女及青年事務，以及專業服務等。行政長官衷心感謝並祝賀所有得獎人士，並希望他們繼續在其範疇盡展所長、服務社會。

劉兆佳：續為香港未來發揮作用

五人獲頒發最高榮譽的大紫荊勳章，其中兩位為學者。香港中文大學社會學榮休講座教授、全國港澳研究會顧問劉兆佳，長期研究社會學和政治發展，是公認的內地和香港事務及國際政治評論權威。

劉兆佳向大公報記者表示，自己的經歷在香港學者當中頗為罕有，可以說是香港和國家的一個重要歷史時刻中適逢其會，故此有發揮的機會。過去幾年來，他積極研究香港的政治和社會變遷，特別是中央對香港的「一國兩制」方針，參與了整個香港回歸祖國的過程，也對香港政治體制和管治模式的改革提出一些建議，相信獲頒授勳章是對自己多年來的工作的肯定和鼓勵。他表示，在未來的日子裏，還會繼續兢兢業業為香港的未來發揮應有的作用，期望繼續得到大家的支持。

李焯芬：為文化及科技交流出力

另一位獲頒大紫荊勳章的學者是中國工程院院士、香港大學饒宗頤學術館館長李焯芬，他是著名岩土工程和水利專家，曾參與多項國家重點工程，亦是香港高等教育界的傑出領袖。

李焯芬回覆《大公報》表示，十分榮幸、非常感恩。他指出，香港既是重要的中外經貿合作平台，亦是中外文化及科學技術交流融會的重要平台，人類文明（包括科學文明）因互鑒而進步，促進中外文明的互鑒交融，完全符合人類社會未來發展的需要，希望能夠繼續在中外文化及科技交流合作方面略盡綿力。

林樹哲：為香港繁榮穩定作貢獻

另一位獲頒大紫荊勳章的香港福建社團聯合會榮譽主席林樹哲回覆《大公報》表示，感謝特區政府的關心和鼓勵，這次榮獲大紫荊勳章，是對自己以往服務國家、服務香港所做工作的充分肯定，這份榮譽也屬於一直支持和幫助自己的社會各界人士，屬於廣大港區政協委員、百萬閩籍鄉親和家鄉父老，今後他將用自己的綿薄之力，繼續服務社會，為香港「一國兩制」和繁榮穩定作出新的貢獻。

12人獲頒金紫荊星章，包括立法會議員兼香港城市大學法學院教授梁美芬、高院上訴庭法官袁家寧、聯泰集團創辦人及主席陳守仁、商務及經濟發展局常任秘書長利敏貞、財經事務及庫務局常任秘書長（庫務）朱曼鈴、文化體育及旅遊局常任秘書長黃智祖、世界家庭醫學組織前主席李國棟、香港考試及評核局主席容永祺、黃大仙區議會前議員簡志豪、中國工程院院士陳清泉、立法會秘書處秘書長陳維安和信和集團主席黃志祥。

此外，24人獲頒銀紫荊星章，14人獲頒紀律部隊及廉政公署卓越獎章，40人獲頒銅紫荊星章，105人獲頒榮譽勳章，86人獲頒行政長官社區服務獎狀，170人獲頒行政長官公共服務獎狀。共59人獲委任為太平紳士。

## 劉德華獲頒銀紫荊 胡楓龍貫天獲銅紫荊

熱心公益

今年的授勳名單之中有不少演藝界名人。著名歌手兼藝人劉德華，獲頒授銀紫荊星章，從影超過70年、現年92歲的「修哥」胡楓及著名粵劇演員、八和會館理事會主席龍貫天（原名司徒旭），分別獲頒授銅紫荊星章。

劉德華從事演藝事業超過四十年，在娛樂界享譽盛名，被譽為香港樂壇「四大天王」之一，曾參演超過170部電影，屢獲殊榮，更於2024年當選中國電影家協會副主席。政府讚揚劉德華，多年來熱心公益，支持殘疾人士體育發展，並創立慈善基金支援弱勢社群，貢獻甚豐，頒授銀紫荊星章。

胡楓原名胡繼修，故昵稱「修哥」，是本港最受歡迎的演員之一。政府讚揚「修哥」，過去70年曾參演數以百計的電影及電視劇，演繹不少深入民心的角色，不論在業界和社會都備受尊敬及愛戴。此外，「修哥」也致力促進社會對長者的關懷，貢獻良多，故獲頒授銅紫荊星章。

「修哥」昨日回覆《大公報》表示，對獲獎感到很開心，又透露除了拍戲拍劇，公餘時間也

會到安老院舍探訪「老友記」，節日時跟隨義工一起派發應節食品，希望長者們獲得歡樂。性格謙厚的他表示，自己對社會的貢獻仍然不夠，所以也感到「少少慚愧」。

著名粵劇演員龍貫天，也獲頒授銅紫荊星章。政府讚揚，龍貫天多年來參演多齣大型粵劇表演，對本港粵劇界貢獻良多，作為香港八和會館主席，致力推動粵劇藝術承傳，培育青年粵劇演員，傾囊相授其粵劇表演技巧、傳統知識和舞台經驗。

大公報記者賴振雄



## 「貓哥」義務執垃圾獲嘉許

清潔香港

今屆共有86人獲頒發行政長官社區服務獎狀，獲獎者也是對社區作出貢獻的地區人士，當中包括義務執垃圾、協助清潔香港的洗力求。

洗力求愛貓，常收養流浪貓，別號「貓哥」。「貓哥」在2018年成立「上山海執垃圾」義工群，召集有心人深入多個被忽視的地方執垃圾，至今響應號召的義工，已經超過9000人，過去六年出動超過5000次清理垃

圾。政府在讚揚「貓哥」積極策劃和領導本港偏遠海岸和郊野的清潔活動，推動環境保護工作，貢獻甚多，特頒獎狀，以示嘉勉。

「貓哥」昨日回覆《大公報》查詢，感謝政府頒發獎狀，認為是對他個人及團隊的肯定，他強調，每一位愛香港的市民，也可以出一分力，戶外活動時謹記「自己垃圾，自己帶走」。

大公報記者賴振雄

## 2024年特區授勳

★ 金紫荊星章 (12人)

(12人)



梁美芬 袁家寧 陳守仁 利敏貞 朱曼鈴  
黃智祖 李國棟 容永祺 簡志豪 陳清泉  
陳維安 黃志祥

★ 銀紫荊星章 (24人)

(24人)



陳勇 歐陽桂如 朱珮瑩 梁肇輝 陳派明  
盧世雄 袁小惠 鄭鍾偉 吳王依雲 吳華江  
李德康 唐偉章 陳文洲 馮孝忠 黃碧嬌  
劉德華 盧永雄 蕭楚基 龍子明 嚴玉麟  
彭耀雄 朱敏健 翁志明 潘佩瑋

★ 紀律部隊及廉政公署卓越獎章 (14人)

陳俊榮 陳綺麗 陳民德 梁韋洛 許偉明 陳慶勇  
劉國富 程和木 樊曉聲 胡偉軍 吳潔貞 梁志偉  
孫志華 麥偉強

★ 銅紫荊星章 (40人)

(40人)



郭偉強 邵家輝 陳振英 滕錦光 陳曉峰  
湯修齊 李萃珍 周春玲 邱詠筠 韋安祖  
張廣軍 梁健文 陳念慈 曾智明 舒心  
鄭家陸 龐建貽 司徒旭 何毅強 徐美雲  
黃敬文 巴雅博 (Mr Apurv BAGRI) 余健南 梁鉅海  
李然 杜淦瑩 沈向洋 周紹喜 胡繼修 呂耀東  
馬介欽 張綺薇 陳德義 黎黎惠蓮 甄文蕙 韋浩文  
盧錦倫 劉洪文燕

★ 紀律部隊及廉政公署榮譽獎章 (46人)

★ 榮譽勳章 (105人)

(105人)



★ 行政長官社區服務獎狀 (86人)

(86人)

★ 行政長官公共服務獎狀 (170人)

(170人)

★ 太平紳士委任\* (59人)

(59人)

Mr. BANGA, Angad  
陳燦標 陳凱 陳文 陳婉珊 蔡淑嫻 周文港  
丁晨 馮長革 馮庭碩 何賜明 何超濤 何芷韻  
許濤 簡慧敏 郭詩慧 林恬兒 羅正杰 廖宜建  
盧忠耀 羅少傑 馬春玲 文穎怡 孟羽 吳志龍  
倪德瀚 唐梓恩 王明凡 黃楚基 黃顯榮 王家揚  
黃萬成 吳聯喜 邱安儀 楊政龍 楊燕芝 嚴剛  
閻偉寧 葉建明 袁孟峰 張麗 區嘉宏 陳志豪  
張宜偉 張玉清 趙莉莉 蔡國珍 丁國榮 郭惠英  
林幗瑛 梁少江 李自強 羅國權 梅基發 吳國強  
宋文娟 曾昭學 黃志光 黃羨儀

\*以上委任，除了區嘉宏由2024年7月23日起生效，其他人的委任由2024年7月1日起生效